

，被用花轎抬到朱宅，循例拜天地，入洞房，女士在大婚之夕乘隙從後門遁去，乃出國留學，與

熊氏結婚時，毛女士已三十三歲。

熊毛結婚的喜筵席上，佳話頗多，來賓當衆要求熊新郎說出剃鬚原因和報告戀愛經過，熊老被催促不過，只好挺身而起答道：「各位所說無非謂我已老，殊不知所謂老少，不能單以年齡爲準，老年人精神好，環境好，意志並不衰老，也可以和少年人一樣的結婚；假如一個青年人精神不好，意志頹唐，時想自殺，他雖是青年，亦可謂之衰老，就不必結婚。」

「至于爲我剃去冉冉長鬚而可惜，但是我認爲無所謂可惜，蓋一個人僅此一些鬚髮尚不能犧牲，則何能爲國家爲社會作事，所以我毅然肯犧

牲此隨吾十多年的長鬚而與毛女士結婚。」

眉。」

在數百掌聲之中，熊氏談述他和毛彥文的戀愛經過。他說：「毛女士與我的亡室朱氏本是同學，因此我和毛女士相識已經十多年，不過我第一次去信向毛女士講愛情，他的回信竟稱我作『老伯父』，當時我追求毛女士的心幾乎嚇退一半，但是我仍再接再厲，她的第二次回信，已把『老』字刪掉，但稱伯父，我便更加一心一意向前直進，所以方有今日大功告成的結婚。」云云

熊希齡先生逝世時還不滿六十八歲。他生平愛談話，不甚喜筆述，他自謂對於從光緒末年到民國初年的政治內幕知道很多也很詳細，可惜他並沒有留下年譜或自傳之類，也沒有其他著述，這是很可惋惜的。

在熊先生逝世十週年紀念日，「未亡人」熊毛彥文曾撰寫「沉痛的回憶」一文，內有：「際此世亂日亟，烽火遍地，先生得長眠不視，未始非福。但我還要痛苦的活下去，緬懷前情，掩涕不已，來日大難，將何避免？」真是傷心人語，不忍卒讀。

來賓致送的賀聯中頗多妙捨，如門生劉輔宣聯：「鳳凰于飛，詳兆熊夢，琴瑟靜好，樂譜毛詩。」崔通約聯：「老夫六六，新妻三三，老夫新妻九九；白髮雙雙，紅顏對對，白髮紅顏齊眉。」

×

×

×

×

狀元境有個活神仙

——七十雜憶之五——

徐志道

過狀元境訪命相家

民國二十五年八月中旬，憲兵司令部命令我晉升上校處長（軍委會令，十月始下達），谷正倫司令召見鼓勵我說：

「現在各先進國家的憲兵，以法國和日本辦

的比較有名，你對於憲兵這兵科，可說已經上路了，我報告過委員長，送你進法國憲兵學校，你現在就要開始準備準備，等經費核定下來，即可辦理出國手續。」

我遂往商宋老師，爲我夜間惡補法文，一面請教赴法一切手續，以及到法後的生活、費用、

社交規範等等，準備就緒，靜待命令，想不到一次再等，司令官未再提起，我很覺奇怪，有一次乘便請示，才知經費尚未批准。我向來不信看八字算命，九月間的一天午後下班，行經司令部右首一條街道口，這條街道，彷彿記得稱做「狀元境」，一邊的街口靠道署街，另一邊街口左轉通

白下路，右轉至夫子廟，我走進狀元境，瞥見左側一家店門前，懸有葛紹陶命相的招牌（這位命相先生當時在南京很有名），腦際一閃，突然想起，自任特務營長以來，怎的千磨百折，現在擬進法國憲兵學校的事，又一拖再拖，是否還有磨折？何不進去占卜一下。一面想，一面就入門走進命相先生的房間，此時室內並無客人，他見我入內，即招呼我坐在他對面的桌旁，問我卜卦還是算命，我說，請先生排排八字，推算推算機運。他就拿起筆來，問我生辰八字，我一面說，他一面在紙上記，生辰八字報完，他抬起左手，用大拇指，在其他四個手指上指來指去的算，指指寫寫，有時搖幾下頭，有時連連點頭，足足耽了十多分鐘，抬起頭來注視我的面孔，又要我伸出左手掌讓他看看，凝思了一會，才對我說：「你的八字主貴……咳，咳……不過你是一生勞碌，譬如說有一種新開創的或是艱險的事，就會有人要你去幹，要你去負責，等到開創有成，或者艱險過去了，那就沒你的份了，這也可以說是，你胼手胝足的去開創，去冒險犯難，人家來享其成。你命中的官運，武官只能到中將，文官可以到特任，假如有機會的話，走向文官之路，倒是於你有利的。」

說到這裏，俯首翻閱一本原置在桌上的線裝命相書，看了又看，頓下，搖搖頭說：

「按照八字推算，你有相當高的智慧，也有深遠的謀劃，可惜的是，所謂曲高和寡，你縱竭盡心力，人家却來個壁上觀，看你赤手空拳去闖！」

，甚至有人還要嫉妒你，打擊你。我看你的性格有點孤傲，只顧到那「公」與「忠」字，而不願談人情，打交道，所以在你的意識中，認為這是國家的事，人人應該共同努力，你那知人心不會都和你一樣，因此本可達成的事，往往半途發生阻礙，功敗垂成，這是你天真吃虧的地方。」接着又審視我的面部，笑笑說：

「好在你的爲人很厚道，不願與人計較權利，就八字來看，你缺少財庫，五十歲以後，經濟雖不寬裕，但生活總是漸漸輕鬆了。」

我仔細的聽了，一時覺不出靈驗不靈驗，以前我也會聽人談過，任何命相先生，不論其研究的命相學如何深奧，談過去的往往靈驗，未來的很難有準，今天聽那命相先生所說的，想到我任特務營長以後的經歷，有許多地方似乎算得很準，未來如何，那就無法知道了，因即接道：

「我想請教一件事可以嗎？」

他問：

「什麼事？」

我說：

「請你算一算，我有沒有到外國去的機會？」

他指算了算，忙又翻着那本線裝命相書看了看說：

「有機會。」

我再問他：

「如果有機會到了外國，能居留多久時間？」

他又翻那本書查看了說：

「大約一個多月，不會太久。」

我一聽這話，對他就失去了信心，試想短短

一個多月，還能留什麼學，這不是胡說八道嗎？遂帶着開玩笑的口吻說：

「先生！我是想去外國進學校，你說只有一個多月，那有此可能嗎？」他也就辯說：

「我是依據你的生辰八字，配合時令來推算，你有出國的機會，至於時間只有一個多月，也是按時令配合算出，不會有錯，我以為出國，不一定是進學校，比如說出國遊歷，出國考察，不外國學校進修兩三年，何如在國內再努力兩三年，不更有成就嗎？」

我聽他滔滔不絕的講出這段道理，覺得不好再說什麼，只好裝作信以為真的問：

「據先生的推斷，大概什麼時候可以出國？」

他沉思了一下，仍翻那本命相書查看，一頁一頁的翻來翻去，翻查了很久，才嗯了一聲說：

「奇怪！照命書上所說的推斷，馬上就要出國，最遲也不會超過下個月。就常例論，這樣短促的時間，連手續都辦不及，似乎不可能，可是按照命書推斷如此，所以說奇怪啊！」

我聽了，真覺得有點茫然，暗想去進法國憲兵學校的事，有沒有變化還不敢料，就是不會變化，經費何時批下，亦不可知，馬上就要出國，豈非夢囈？這時天已黑暗下來，想再問也是無益，隨即付了命相規費，頹喪地回家。

鐵口靈驗旅日一月

天下就有那麼巧的事，第二天下午五點鐘稍

過，谷司令匆匆來到司令部，即命副官招呼我上樓（司令與參謀長的辦公室均在樓上位於斜對面的兩個房間），我跨進辦公室，谷司令即示意我在他的桌旁椅子坐下說：

「剛才我去見何部長（指當時的軍政部長何敬公），部長告訴我，昨天日本駐華武官向我表示，近來中日邦交，好像益見疏遠，以前我們常常選送學生到日本去留學，近年來不但沒有人去

留學，連派去考察的人也沒有了，部長交代

我，即由憲兵中選派軍官數人，儘速前去日本考

察，敷衍一下，到了日本後的一切手續，均由那

武官負責安排，不需用護照，我考慮派遣四人，

除考察日本憲兵外，順便考察他們的警察，

時間大約一個月左右就可以，你趕快寫一份考察

計劃，明天午前送來，下午我送給何部長去看。」

我奉命後，當天晚上熬了一個通宵，再四斟酌修改，才算完稿，翌日上班交書記繕正，準時交卷。大約隔了兩天的一個上午九點多鐘，蕭參謀長約我到他辦公室，遞給我一張考察人員名單

，原來是他寫的便條，他說：

「司令官交代，請你馬上準備他們出發的許多應辦事項。」一看名單上寫的赴日考察人員是

韓文煥、周競人、方濂瑕等三人，我覺得很奇怪

，那天司令官交代我寫考察計劃的時候，明明是

說派遣四人，所以我在計劃內列的經費行裝等預

算，均以四人為準，現在忽又減了一人，豈不是

要修改預算嗎？因即詢問說：

「司令官那天命我寫考察計劃，我記得是派四人，現在既為三人，那麼，經費預算就不需

這樣多了。」

蕭參謀長怔了一怔說：

「沒有變動呀，仍是四人嘛！」

這真弄得我有點糊塗了，我就把他寫的名單

送到他面前說：

「參謀長！你看看，是不是漏寫了？」

他喚了一聲說：

「司令官沒有告訴你嗎？」

我答說：

「司令官沒有向我提起是些什麼人。」

他忽的笑了起來說：

「還有一位就是你啊！難道你自己名字，

還要我替你列進去嗎？」

這在我的想像中，谷司令是準備派我進法國

憲兵學校的，並且說是報告過委員長，只等經

費批准下來，想也不致有何變動，司令官既未對

我提起，派我去日本考察，自更想不到我也在這四

人之內。現在聽了蕭參謀長如此說，我立即想起

了命相先生的話：時間大約一個多月，不會太久

。命相先生的話，倘若靈驗，那麼，我進法國憲

兵學校的原案，恐怕就成畫餅了。從那天起，我

就趕着辦理四人的出國事務，包括每人趕製西裝

一套（軍裝自備），西裝襯衫兩件，黑色禮帽一

頂，皮鞋一雙，連同練習外國宴會與交際儀節等

時間在內，差不多準備了十來天，才於十月上旬

離京赴上海（我的處長職務，由蕭參謀長兼代），搭乘輪船至日本神戶，轉至大阪留宿一宵，再乘火車到達東京。我們在途中均穿憲兵軍官制服，沿途並無查詢及留難等情事，在大阪至東京的火車上，但見乘客秩序井然，穿着制服的日本隨車警察，經過我們坐位，還均向我們敬禮，於此可見日本武官安排的週到。是晚住在一家中的ホテル（已忘其名）內，大家睡在塌塌米上，眼看他們都睡着了，我還不停的胡思亂想，想到那位命相先生的話，不但推算過去的很靈驗，未來的——這一次出國來到日本考察，說的也像預先見到的一樣，難道一個人真的要受命運支配嗎？

東洋憲兵威風凜凜

我們在那家ホテル休息，逛街耽擱了兩天，次日訪我駐日大使館，承許世英大使盛情款待，攝影留念，許大使還告訴我們許多有關日本的情況，現在台灣的國民大會代表沈立人兄，他原畢業於日本士官學校，其時正在日本工作，是日本在座晤敘，使我們獲得更多的參考資料。之後，首先訪問日本憲兵司令部，參觀他們的幕僚作業，由憲兵司令中島（也許稱川島，已記不清楚）中將親自接待，舉行簡報，報告日本憲兵的歷史、沿革、編制、勤務、訓練、教育等，並即席贈送各項有關憲兵的資料，繼即觀察他們的業務處理，他們是完全分層負責的，比如，一位下士官（等於我國軍的下士）處理他職權範圍內的事務，上級絕不干涉，其有須經上級瞭解者，送呈上級簽字後執行，不須上級瞭解者，逕自執行，既無越權掣肘之弊，故其辦事效率甚高，益以日本憲兵素質之優異其處事能力之強，因能享譽於

世，實值吾人效法。晚間，中島司令設宴招待，充分顯示友善，宴後，指定××憲兵大佐（等於我國軍的上校階，已忘其名）負責為我們嚮導。

從那時起，這位憲兵大佐就經常陪同我們行動，

為我們聯絡安排要訪問的各地憲警單位，東京警視廳暨東京憲兵隊，是我們要訪問的主要單位，

經照樣作官式的分別訪談之後，前在我們憲兵軍官講習會擔任偵探學教官的長友大尉，此時供職日本憲兵司令部，已晉升中佐階，知道在東京的幾個高級憲警單位，我們考察已告一段落，乃邀

我們於一天的晚上，至其寓所晚餐敘舊，時間約在下午六點鐘，我們準時到達，他下班還沒回來

（由其夫人親送茶點招呼（未見有僕人），約摸過了三五分鐘，門鈴聲響，只見其夫人急忙趨至玄關（進門處）跪下迎接，一同入內，其後送酒

、送飯、送菜、送點心，均由其夫人捧至桌旁跪下端上，弄得我們非常尷尬不安，真想不到日本

的先生們，把太太看做傭人還不如，和我國的風俗習慣，幾乎完全相反（我中國的先生們，有的反要侍候太太）。席間問起憲兵學教官加藤先生，才知已被派往我國的東三省，擔任憲兵隊長。

提起東三省，就連想到五年前的九一八事變，這是我們中日邦交上非常遺憾的一件事，其後更演變得不堪回首了。長友先生對我們這次到日本考察，表示很關心的告訴我們：

「日本的憲兵和警察，我雖不敢說如何的好，但比諸法國、英國、美國等幾個大國家的憲警，我相信不會有什麼遜色的，你們考察的幾個高級憲警機關，不過瞭解日本憲警的體制、執掌、

和業務處理等若干範例，至於外勤憲兵的紀律、職權、以及對軍民的影響力，則非實地去考察，是不易體會得到的。」

我們表示感謝他的指示，乘便請教他實施考察的路徑，他稍一沉思說：

「你們考察的時間有限，不可能走遍日本全境，我的意思，你們都還沒有來過日本，不妨選擇幾個工商繁盛及名勝處所，一面遊覽，一面可以觀察憲警的外勤活動。」

是晚賓主盡歡，依依告別。第二天起，我們就由××憲兵大佐陪同，開始遊覽東京繁盛地區如銀座、名勝如天皇宮、以及劇場戲院等遊樂場所，再至橫濱、名古屋、香根、富士山等地遊覽。

我們在許多地方，看到日本憲警的外勤活動，優點頗多，大體言之，紀律極嚴，除執行勤務者

外，甚少遇見穿着制服之憲警，出現於市街；職權甚高，違紀軍人對於憲兵之糾正，不敢稍有違抗，人民對於警察之查詢或指示，遵奉惟謹，不敢稍有隱匿或陽奉陰違，雖有人謂這是軍國主義時代的憲警，但我總認為這是國家的安定力量，可供我們借鏡的。日本憲兵巡邏，都是兩人一組，乘馬來往，白日班次較少，夜間班次較多，偶有滋事違紀軍人，發現巡邏憲兵，立即走避，倘被喝止，則無敢逃逸，其情節輕微者，訓誡後揮手使去，情節較重者，記其部隊番號與姓名，飭至所在憲兵隊或分隊報到，等候回隊處理，既可節省兵力，復能收處事便捷之效，此又日本憲兵之所長。警察方面，我們祇見到交通警察與巡邏警察，均穿制服，其他如刑事警察、司法警察

、戶籍警察、及特業警察等，未曾見有穿着制服執行勤務，記得有一次，我們在一家日本小吃店吃料理，有來到店內查詢人口異動者，因其身穿便衣，初不知其為警察，迨其開始查詢、記錄，方悟其為戶籍警察，居民對之，極為敬重，問必正容詳答，我會以生硬的日語，詢其每一戶籍警察的管轄範圍，據云一百二十戶至二百戶。日本戶籍管理嚴密，鮮聞有空戶、假戶等不法情事，故在此時日本之軍風紀與地方治安，均極良好，憲警之關係至大。以上略舉目觀之一、二事例，當時均列於考察報告書內，惜檔案恐已無存，否則今日或尚有若干參考價值也。我們在日本約摸一個月，搜集憲警資料，亦相當豐富，鑑於預定時間已屆，遂電報谷司令，整裝返國。

狀元境再訪活神仙

我們於十一月十日左右，先後返抵南京（周方二兄欲另遊一名勝地，遲回一、三日），會同晉見谷司令報告考察經過，谷司令認為很有收穫，頻頻頌首嘉勉，命即編寫考察報告，備送何部長核閱，韓兄等均以急須返回原屬單位為詞，同聲推我起草，我雖心有所不願，惟以谷司令一直含笑點頭，未再作何指示，只得默認下來。我旋又訪見蕭參謀長，謝其兼代總務處長的厚意，就便報告些在日期間見聞瑣事，並告以尚須編寫考察報告，不能即時回處辦公，表示仍請偏勞。次日攜帶全部考察資料及個人筆記，至舊江寧府憲兵訓練所，利用兼所長辦公房間，開始整理起草。

報告書內，除詳敍考察經過、訪問單位、遊覽觀察地區、暨日本憲警內外勤各具之優點外，尤強調日本憲兵之組織編制。當時之日本憲兵司令部以下，隊為最高單位，冠以地名，例如東京憲兵隊，大阪憲兵隊是，隊長通常為大佐階，隊以下為分隊，分隊以下為小隊，隊下之分隊數，端視勤務區之大小，駐軍及區內人口之多寡，及所在地之特性與環境（例如軍事區、商業區、工業區等）需要，並不固定。憲兵隊冠以地名而不用番號，此與我在憲兵改造方案中，地方憲兵之構想，不謀而合，至於編組方面，較我所構想之隸屬指揮級數，更為簡少，故其聯繫指揮與業務處理，敏捷而靈活，殊值吾人參考也。當我編寫考察報告時，往往連想到憲警服勤，應有較為充實之參考書籍，方有所依憑，因於考察報告脫稿後，隨即參照我國頒行的憲警法令與有關著述，暨自日本搜集的憲警資料，編著憲警常識一書，期供我憲警人員作為參考教材。大約忙碌了四個星期的一天（十二月十三）早晨，突然傳出西安事變領袖蒙難的消息（即舉世週知的雙十二事變），這真是晴天霹靂，全國震驚，我意識到谷司令必已獲知事變真相，急忙趕至司令部晉見，未遇，轉入蕭參謀長辦公室，才知谷司令已去軍委會、軍政部聯絡。這是張學良、楊虎城等被匪陰謀利用，發動的叛逆行爲，妄圖劫持領袖，作為政治要挾，幾使國事前途，陷於不堪設想之境，幸好張揚在我中央軍壓力與領袖威武不屈、寬仁感召之下，悔悟轉變，不久，即由張學良伴侍領袖自西安飛洛陽，轉回南京，民衆聞訊，歡欣

若狂，到處炮竹煊天，大街小巷，滿是領袖萬歲呼聲，結束了此一變局，領袖旋返溪口休息。

我不，是低級公務員。——我故意答說：

他低頭沉思了一下，又說：

「先生要問什麼事？」我告訴他：現在擔任

的工作，和我的個性不甚適合，很想調動一下職務，不知道短期內有沒有機會，請替我推算推算！

他忙翻閱那本線裝書（那本書的面頁，沒有標註書名，又不便詢問，所以無從購得，最近與國大代表張世希陳會瑞二兄閒談提及，原來張兄肄業大學時，亦曾研究命理，據告，這一定是「鐵板神書」，也許可以買得到），見他足足翻了二三十頁，才抬頭對我說：

「有機會，而且很快就要調動。」我問：

「大概什麼時候？」

他指指一算說：

「就在這個月內，不會超過這個月底（我記得那天是民國廿六年國歷一月十日前後，農曆仍是廿五年，大約是十二月初幾，算命是用農曆的）。」

我默想，這個月內那會有什麼機會呢？隨說

：「請再算算，新調的職務，比現在的好，還是比現在的不好？」

他就又取那本書來查看，翻來翻去，一直縐着眉頭，過了好幾分鐘，才掩上那本書，慢吞吞地對我說：

「你又不是軍人，這倒奇怪。」

我見他欲說不說的神情，就問他：

「據先生的推算，究竟是好是壞，還請直說。」

，好的我要聽，壞的我更是要聽。」
他笑了笑說：

「我現在推算出來的，不是好壞的問題，而是難下定論，因為就你的八字推算，新調的職務和現在的職務，地位上沒有什麼高低，不過你現在的職務，沒有什麼權力，新調的職務，不但有權力，而且還是兵權，你既不是軍人，現時代又不可能會文人帶兵，所以我就沒法下定論。」

他邊說邊注視着我，我内心真很佩服他，但神情仍很自然的呢了一聲說：

「這真有點解釋不出，等過幾天我再來請教

是難下定論，因為就你的八字推算，新調的職務和現在的職務，地位上沒有什麼高低，不過你現在的職務，沒有什麼權力，新調的職務，不但有權力，而且還是兵權，你既不是軍人，現時代又不可能會文人帶兵，所以我就沒法下定論。」

他邊說邊注視着我，我内心真很佩服他，但神情仍很自然的呢了一聲說：

「這真有點解釋不出，等過幾天我再來請教

中外文庫 第七種 第一屆中山文藝獎獲獎作品
葉蟬貞女士著 懷鄉集 正式出版 全面發行

國民大會代表，自由中國名女作家葉蟬貞女士所著之「懷鄉集」，榮獲中山文藝獎第一屆散文獎，惟葉女士前係自行編輯成書，印行出版，贈送親友，迄未對外全面發行，以致亟覩佳構之海內外讀者，頻頻令部處長的資歷編階差不多，那麼就是調動；也只有調任憲兵團長了。疑的是，那時各憲兵團團長，大都是軍校先期同學，且憲兵團長的任免，必須經委員長核准，由第一團考量到第八團，沒有那一團團長，有調動的跡象（那時期的憲兵團團長：第一團，先是陳步雲，後任好像是黃珍吾，第二團，伍誠仁外調師長，由金德洋接任，第三團，蔣孝先於西安事變殉難後，由袁家佩繼任，第四團，先是吉章簡，後任好像是吳天鶴，第五團，文重孚，第六團，凌光亞，第七團，王公遐，第八團，韓文煥），那裏談得上調動不會超過這個月底呢？只好姑妄聽之了。

（未完待續）